

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年4月12日 第4919期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期五 甲辰年三月初四 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysnwn.cn



4月11日,村民在夏邑县郭店镇王刘庄村桃园里劳作。春日里,夏邑县村民抢抓农时,开展果园管护等农事活动,各处景色优美的生态果园里,处处是村民忙碌的场景。 育苗才 摄

祝愿祖国繁荣昌盛 祝福人民和顺致祥 甲辰年黄帝故里拜祖大典隆重举行 铁凝王光谦楼阳生王凯孔昌生出席 郝龙斌出席

本报讯(记者归欣张笑闻 冯刘克)同根同源、同是炎黄子孙,同心同德、同绘华夏愿景。4月11日,农历三月初三,甲辰年黄帝故里拜祖大典在新郑黄帝故里隆重举行。海内外炎黄子孙共拜人文始祖轩辕黄帝,祈福伟大祖国繁荣昌盛、人民和顺致祥。

全国人大常委会副委员长铁凝,全国人大常委会副秘书长何新,海峡两岸关系协会会长张志强,中华全国归国华侨联合会副主席程学源,中华全国台湾同胞联谊会副会长郑平,中华炎黄文化研究会副会长阎京华,民革中央副主席刘家强,台盟中央副主席党组副书记、副主任马国强,甘肃省政协副主席霍卫平等领导和嘉宾出席大典。

当天上午,黄帝故里园区煦风生日、庄严肃穆。9时30分许,拜祖嘉宾们郑重佩戴黄帝巾,寻根问祖、祭坛、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和等9项议程。

大典正式开始前,楼阳生为黄帝像揭幕。

王凯代表省委、省政府发表了热情洋溢的致辞,诚挚欢迎各位嘉宾、各界朋友的到来,衷心感谢长期以来给予河南的关心支持。他说,河南作为黄帝出生地、创业地、建都地,历史上几经鼎盛、几度辉煌。进入新时代,中原儿女秉承祖志、奋发图强,凝聚了奋勇争先的创造伟力,续写了更加出彩的绚丽篇章,一幅百业兴隆、物阜民丰、欣欣向荣的壮美画卷在中原大地徐徐展开。祭祖明德、当继往开来,慎终追远、须奋斗以自强。习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上,为中部地区高质量发展擘画了新蓝图、标定了新方位、赋予了新使命。我们将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,锚定“两个确保”,持续实施“十大战略”,全面推进中国式现代化河南实践,在奋力谱写中部地区崛起新篇章中勇挑大梁、走在前列,在强国建设、民族复兴新征程上展现新担当、作出新贡献。

9时40分许,大典司仪孔昌生宣布甲辰年黄帝故里拜祖大典开幕。大典分为盛世礼炮、敬献花篮、净手、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和等9项议程。

最后,在天地人和和环节中,一条金色“巨龙”乘风而起,自黄帝降生的轩辕丘腾空翱翔。拜祖广场上,和平之鸽展翅高飞,心绪气球冉冉升起,巨幅黄底红字“天地人和”在直播画面中呈现,大典现场一片欢跃沸腾。

在净手上香环节中,郝龙斌和凌友诗、王台生、林楚钦、杨钊玉、杨瑞凯、李海涛、周剑、石聚彬等社会各界优秀人士代表走到台前,虔诚上香。

在主司仪带领下,全体人员面向黄帝像,庄严肃立,满怀崇敬之情行施拜礼,深深三鞠躬。

共拜始祖环节中,王光谦登上拜祖台,恭读拜祖文:“粤稽远古,天地洪荒,具茨绵绵,我祖是降……”以虔诚恭敬之心,拜人文始祖轩辕黄帝,为中华儿女和世界人民祈福。

在高唱颂歌环节中,来自香港、台湾、澳门和内地的歌手与56个民族的少年儿童,同歌《黄帝颂》,共叙家国情。随后,舞蹈演员们身着古装,和着悠扬的编钟韵律翩跹起舞,敬拜先祖。

祈福中华环节开始。拜祖台上,一幅波澜壮阔的黄河画卷徐徐展开。来自海内外的30名优秀炎黄子孙代表,在画卷上缓缓盖印,祈福国泰民安。

本届黄帝故里拜祖大典由河南省人民政府、政协河南省委员会、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中华炎黄文化研究会等单位联合主办,郑州市人民政府、政协郑州市委员会承办,新郑市人民政府协办。我国港台地区和美国、英国、澳大利亚等国家的华人纷纷举办同拜黄帝活动。社会各界代表及新闻记者媒体近5000人在现场参加了大典。

最后,在天地人和和环节中,一条金色“巨龙”乘风而起,自黄帝降生的轩辕丘腾空翱翔。拜祖广场上,和平之鸽展翅高飞,心绪气球冉冉升起,巨幅黄底红字“天地人和”在直播画面中呈现,大典现场一片欢跃沸腾。

国家重点研发计划 首个花生项目“落户”河南

本报讯(记者董豪杰)4月10日,国家重点研发计划部省联动项目“花生抗病优质高产宜机收新质创制与应用”项目启动会在郑州举行。国家重点研发计划实施以来,花生作为单一作物被列为专项,尚属首次。

河南花生种植面积常年稳定在2000万亩左右,占全国花生种植面积的1/4以上。“提升河南花生产业发展水平,对助力国家花生生产能提升、产业提质增效和保障国家油料安全意义重大。”省科技厅党组成员、副厅长潘刚说。

据了解,去年,省科技厅联合项目牵头单位河南省分子育种研究院,面向全国公开遴选了10家项目参与单位,开展多方协同攻关,力争实现花生新质创制和应用的新突破。

项目负责人、中国工程院院士、河南省农业科学院院长张新友说:“项目的启动实施表明了国家大力发展油料作物,保障国家油瓶子安全的决心和对花生产业的重视。从事花生科研的我们勇于承担责任,下定决心攻坚克难,在项目执行结束时交出满意的答卷。”

品种好不好,用户说了算。事关花生新质创制,突破口在哪儿?从

需求中找方向。此次项目启动之初,项目牵头单位就积极邀请花生产业相关企业、种植大户等参与。

浚县丰盛种植合作社相关负责人柳存旺介绍说,当地常年种植花生,受制于天气、连作等多种因素,花生青枯病、白绢病等病害频发,虽然可用药剂防治,但在绿色高质高效发展背景下,从品种上入手,高产、高抗新品种对产业发展十分有利。

“通过对病害的研究,建立抗病鉴定技术,从而筛选和创制种质,正是项目目标之一。”张新友说。

河南邦农种业有限公司负责人杨展介绍说,随着花生加工需求日益增加,花生的机械化收获难题亟待破解。

“目前破损失率和落果率高是花生机械化收获过程中存在的主要问题。”项目课题负责人、河南省花生产业技术体系首席专家董文召研究员表示,虽然对影响落果率、破损失率的主要因素已有研究,但缺乏这些性状的精准鉴定方法,制约了花生宜机收种质的创制和新品种选育。

“建立精准鉴定技术、创制新种质,能够为突破性品种的培育提供重要的材料支撑。”董文召说。

“东方红”丘陵山地拖拉机 首次实现批量投用

本报讯4月11日,从中国一拖集团有限公司(以下简称中国一拖)传来消息,40台经过小型化、智能化、平台化改造的“东方红”MH804M丘陵山地专用轮式拖拉机交接投放仪式,日前在甘肃省定西市举行。这标志着我国丘陵山地拖拉机首次实现了批量投用。

MH804M拖拉机是一款以丘陵山地作业为主,兼顾传统地区作业的新型拖拉机。该款产品整机最高理论车速接近每小时35公里,应用了最新的高压共轨和后处理环保技术,具有折腰转向、转弯半径小,双向驾驶,掉头作业灵活,整机外形低、重心低,安

全性高、智能化水平高等特点。

甘肃省地形地貌多样且复杂,尤其是适应丘陵山区地形特点和各类特色产业需求的农机具短缺。此次丘陵山地专用轮式拖拉机的熟化和投放,是贯彻落实农业农村部“加快推进6-15坡度丘陵山地拖拉机在甘肃等先导区省份推广应用”要求的重要举措,是甘肃省开展一体化试点取得阶段性显著成果的集中展示,也标志着中国一拖在加快补齐农机装备短板,助力端牢“中国饭碗”,护航国家粮食安全方面取得新突破。

(许吉安 王井田 周双雪)

舞阳县 第一书记擂台赛 乡村振兴劲头足

本报讯(记者作树大 通讯员赵明奇 陈树鹏 王校伟)“组织安排我驻村,我就要用自己的实际行动把驻村工作驻进群众的心坎里。”4月11日,舞阳县在辛安镇水牛刘村举办驻村第一书记“发挥尖兵作用 推进强村富民”擂台赛,获得第一名的漯河市水利局派驻刘庄村第一书记蔡斌,站在擂台上有感而发。

据悉,舞阳县已连续四年组织党组织书记擂台赛,今年是首次举办以驻村第一书记为主角的擂台赛,旨在进一步提升驻村第一书记政治素质、业务能力和履职水平。

在当天的比武打擂中,各驻村第一书记立足本村实际,围绕“五星”支部创建、壮大发展村集体经济等情况,提思路、亮成绩、找问题、展未来,充分展现了第一书记的精神风貌。

近年来,舞阳县委组织部先后向全县乡村振兴重点村、经济相对薄弱村和软弱涣散村选派了159名第一书记,与村“两委”共同做好建强村党组织、推进强村富民等工作,为全面推进乡村振兴提供了干部人才支持。

罗山县 紫云英开增春色 化作春泥田更肥

本报讯(记者尹小剑 通讯员史奕妍 田成瑞)4月11日,在罗山县子路问津种植专业合作社的国家绿肥产业技术体系绿肥示范基地里,2000多亩紫云英在春风里竞相绽放、摇曳生姿。

“再过半个月,紫云英进入盛花期就可以翻压压青入田。”子路问津种植专业合作社负责人陈贵权说。

近年来,在农业专家的指导下,子路问津种植专业合作社利用冬闲田种植紫云英等绿肥,化肥和农药用量减少了,地力提升了,庄稼长好了,效益也增加了。

果?国家绿肥产业技术体系首席科学家、中国农科院研究员曹卫东随手拔起一把紫云英,指着根部的小颗粒说:“这是紫云英的固氮根瘤,它可以固氮保氮,疏松土壤,提高土壤有机质含量,改善土壤结构。”说起紫云英的好处,曹卫东如数家珍。

目前该县已在竹竿、高店、子路、灵山、铁铺等多个乡镇建成紫云英示范基地,辐射带动全县利用冬闲田种植绿肥近20万亩。

“紫云英水稻叶青秆黄、个高穗大,收购价比市场价格高20%左右,每亩能节肥增效400多元。”陈贵权掰着手指数,算起了经济账,“每亩紫云英种子收入也能接近1000元。”

紫云英肥田为何有这么好的效



口本报记者 巴富强 通讯员 徐松

郸城红薯 “薯”光无限

春季,正是红薯在脱毒大棚内育苗的好时节。郸城县李楼乡大贾村云州薯业育苗产业园的贾云州子承父业,围绕优质脱毒薯种薯苗良种繁育、薯种推广、鲜薯窖存和健康薯种推广销售等,流转土地3000余亩,建设钢管骨架日光大棚86个,育苗面积100亩,亩均投资2万余元,年培育脱毒薯种薯苗3000多万株。

同样,培育脱毒薯种薯苗的还有新天豫食品企业,该企业的无菌实验室内,一排排不锈钢架上摆满透明的培养瓶,瓶内的红薯苗嫩绿可人,生长在无菌的培养液里,将成为下一代脱毒红薯的原苗。

什么叫脱毒薯种薯苗?从事红薯研究的农技专家贾连东说,脱毒就是为了解决红薯的病害,在育种环节加以科学干预,培养出健康的种苗,红薯产量可增加30%到50%,这也吸引了农民大面积种植。

不仅如此,贾连东还研究出了“空中结薯”,即把牵牛花母本根系栽培到土壤里,土壤里生出根系为植株提供充足的水肥,然后利用牵牛花的植株与红薯苗嫁接,生长出的藤蔓依附于支架上,在支架上端将嫁接后的薯藤压蔓于营养托盘中生长,托盘中放置培养基,以满足薯蔓充足的水分和营养吸收。这种技术能使红薯秧子“想长多大有多大,想在哪儿结薯就能在哪儿结”。并且,只要保留薯秧,它就能继续结薯,实现四季生长,连续收获和优质高产。这种技术在红薯田间投入使用后,将实现地下结薯与地上结薯同步进行的立体化种植模式,产量可翻倍。

郸城县近年来以新天豫食品企业为龙头,鼓励各乡镇成立红薯专业合作社,动员农户种植红薯、带动群众增收致富。与省农科院联合研发培育优质高产品种20多个,全部实现脱毒种植。目前,郸城县已成为国内最大的红薯制品生产加工基地之一,获自营产品进出口权,被农业农村部、省政府认定为“农产品出口创汇基地”。

河南周口国家农业高新技术产业园示范区(以下简称农高区)的建立,

让位于农高区范围内的10多万亩脱毒红薯种植基地迎来了新的重大历史机遇。

去年秋天,飞翔种植专业合作社的贾云飞,在农高区郸城县高标准农田示范区万亩红薯种植基地种植的1000多亩优质“西瓜红”红薯和蜜薯获得大丰收。在农高区现代化农业种植模式的加持下,生产过程实现了全程机械化。割秧机走过,红薯秧全部被从根部割掉、打捆带走,露出了排列整齐的地垄;犁耙挖薯机挖深50厘米、限宽2米,每次作业能把两垄红薯从地下翻出;群众有序排开,把一个个外形饱满、颜色鲜亮的红薯去泥、分拣、装车,立即运往红薯库,一条龙作业有条不紊。

“这多亏了县委、县政府的政策支持,特别是红薯专家贾连东的全程技术支持,亩产达到5000斤,而且由

金田农业公司订单回收,亩产值3000多元。”每每提及红薯产业,贾云飞都感谢党的好政策,感谢贾连东的全程技术支持。

每年入秋,从田间到车间,红薯粉碎、沉淀做成淀粉,淀粉进入粉条、粉皮生产线,爽滑的粉条在清澈的水流中捞出,随后截断、晾晒、定型、装箱,便成了碗装、条装、袋装的各式产品,销往世界各地。

目前,该县还与知名生产企业联合研发出了红薯糖、红薯奶茶、红薯饮料等系列产品,并与国家薯业产业技术体系强强联合,充分发挥薯业产业技术体系专家团队作用,为郸城红薯产业高质量发展提供强有力的技术支持。郸城县将积极探索薯种薯苗全程机械化,集中力量打造薯种薯苗产业模式,推动形成较为完备的产业链条,引领带动全国薯业产业发展。

豫农优品推荐官 郸城县县长 董鸿

郸城红薯甜九州

郸城县地处黄河冲积扇南缘,属黄淮平原,地势平坦,土层深厚,土壤肥沃,光热资源丰富,雨量充沛,气候条件有利于光合作用和干物质积累,适宜种植红薯,出产的郸城红薯薯块整齐,薯皮光滑,色泽鲜亮,鲜食质脆味甘,熟食软糯香甜。

2010年10月,郸城县优质脱毒红薯基地被评定为国家红薯生产示范基地;2018年12月,郸城县12万亩红薯种植基地被中国绿色食品发展中心批准为全国绿色食品原料标准化生产基地;2018年2月12日,“郸城红薯”被认定为全国农产品地理标志产品进行登记保护。

2024年,郸城县将争创国家特色优势产业集群(红薯)。

俺的家乡有特产